

付出辛勤汗水 收获感动喜悦

●邢梅梅

8月11日上午,在十里铺村委会院内,村委书记陈毛将印有“危难时刻伸援手、洪水无情人有情”的锦旗送到宿鸭湖水电站项目副经理刘军伟的手中,向协助村委抗洪抢险的中铁二十局宿鸭湖水电站项目全员表示感谢。至此,该项目已获得临湖周边地方政府各类表扬锦旗八面,这每一面锦旗背后,都是中铁二十局人付出的辛勤汗水,都是中铁二十局人收获的感动和喜悦。

洪灾面前彰显央企担当

7月30日,驻马店市出现连续强降水,宿鸭湖环湖多处村镇出现内涝现象,其中以湖东十里铺村为最,村中20多户近百家中被淹,明品绿化公司300余亩林地上万株树苗泡在水中。

汛情就是命令,安全就是责任。面对洪灾,宿鸭湖水电站项目党支部书记刘新立第一时间与宿鸭湖街道办事处张志强取得联系,主动伸出援手,积极配合当地政府做好抗洪抢险工作。

短短半个小时,一只由11名项目部工作人员、2台挖机组成的抗洪抢险临时突击队赶赴十里铺村,与村中防汛救灾人员一道加固村民房屋周边,紧急疏排现场积水,协助受灾村民临时转移,以实际行动投身防汛救灾第一线。

“我的体力好,我来扛沙袋。”

“这边挡墙不够高,沙袋继续垒起来。”

在抢险过程中,全体突击队员充分发扬了“特别能吃苦、特别能战斗、特别能攻坚、特别能奉献”的精神,为十里铺人民群众的生命财产安全竭尽全力。

经过连续4个多小时的高强度作战,下午17时,十里铺终于恢复了往日的井然有序。体力略显透支的抗洪抢

险突击队员们才放心地撤离现场。

今年汛期,中铁二十局宿鸭湖水电站项目先后组织人员百余人次,挖机30多台次,抽水泵4台,协助地方政府抗洪抢险,使宿鸭湖周边十几个自然村近千亩耕地、500余亩林地、近百户房屋免遭洪涝灾害。7月14日,“河南省2020年宿鸭湖水电站防汛综合演练”成功举行,中铁二十局建设者仅用5分钟完成积水强排演练,将200立方米积水成功引向排水沟。只用20分钟便成功堵住涌水口,顺利完成管涌抢险演练任务,受到河南省副省长武国定在内的现场领导的一致好评,项目部还获得河南省防汛抗旱指挥部致信表扬。

疫情慰问温暖百姓人心

2020年初,突如其来的新冠肺炎疫情汹涌而至,全国上下进入全民抗疫的危机时刻。面对新冠肺炎疫情的严峻考验,宿鸭湖水电站项目积极响应党中央、中国铁路和地方政府的号召,在做好自身疫情防控和复工复产工作的同时,用自己的爱心善举助力疫情防控战。2月底至3月初,项目党支部书记刘新立带领部分项目员工来到各村防疫卡口,慰问始终奋战在一线的防疫工作人员。

在杨沟村村口,慰问组送上方便面、矿泉水、火腿肠、酸奶、面包及消毒用品等物资,把温暖送到了每一位参与疫情防控人员的心坎上。

在袁庄村村口,村委书记王爱英握着刘新立的手,一再感谢中铁二十局宿鸭湖项目长期以来的支持和帮助,并在河南省疫情风险等级降至低风险后,第一时间为项目送上锦旗。

据了解,疫情期间,宿鸭湖项目慰问组先后为26个行

政村送上价值4万余元的慰问物资,尽最大努力支援环湖村委的疫情防控工作。

就近用工助力地方脱贫

宿鸭湖是亚洲面积最大的人工平原湖,其清淤扩容工程是国家“十三五”规划确定的首个大型水库清淤扩容试点项目、河南省“四水同治”战略十大重点水利工程之一,具有重要的标本意义和政治意义。因项目战线长、作业面多,高峰期需投入各种机械设备1200余台,8艘现代化大型绞吸式挖泥船、4艘接力泵船、8艘抛锚船、8艘交通艇等31艘船,聘用劳务工人1000余人。为积极响应国家全面建成小康社会号召,履行社会责任,该项目以提供就业岗位为突破口,主动参与地方脱贫攻坚战,在聘用劳动力用工上立足助力当地贫困家庭脱贫致富,先后聘用驻马店及周边地区劳务工人550余人,占用工总数的一半以上,这使得宿鸭湖项目成为贫困劳动力就近就业的“刚需”,周边百姓真正实现就业顾家“两不误”。

针对当地务工人员文化水平不高、专业技术知识匮乏的特点,该项目注重扶志扶智,通过施工技术交底、现场安全教育、农民工夜校等方式,广泛开展电焊工、砌砖、工程机械操作、安全操作规程等实用技术培训,让这些务工人员较快掌握了工作技能,真正拥有“一技之长”,真正把务工人员当成企业的一份子,努力构建和谐的项目务工队伍。

通过就近招工、加强培训、完善后勤保障,使企业在务工人员心中树立良好形象,宿鸭湖项目既赢得了一线务工人员的心,又为地方脱贫攻坚提供助力,与地方政府和环湖百姓之间建立起深厚感情,共同谱写出一曲动人的和谐赞歌。

作者单位:五公司

「抠门」得效益 大方得人心

●徐成涛

二公司黄蒲路面项目经理刘树林,熟悉他的同事都戏称他为“抠门”经理,因为他实在是管得太“宽”了,大到物资设备采购,小到一件办公用品,他都要亲自过问,审核。但他有的时候又特别大方,大方得让大家仿佛重新认识他一样,这又是什么呢?

作为有着十几年项目经理经验的刘树林,他的“抠门”源于对二公司项目管理制度之熟悉,无论是二公司的单车核算制度、招投标指导价管理办法、材料节约核算办法、项目管理“八个必须”还是“夯基、严管、增效”成本管理年活动,他都能了然于心。

在黄蒲路面项目建设期间,刘树林严格按照项目管理“八个必须”要求,详细落实二公司各项成本管控制度,带头修订项目物资设备管理办法,严格挑选物料收发人员,同时不断加强日常监督考核,确保每次物料进场必须是足质足量。有一次,一个长期合作的供货商在供应原材料时,下起了大雨,材料含水量超标。供应商妄图凭借多年合作的“交情”,让刘树林网开一面,但是刘树林坚决制止。在“交情”和含水量超标之间,“抠门的刘树林死死的”抠住标准,更“抠”住了创效的“泉眼”。

刘树林清楚二公司在人才选用上的严谨高效,因此在项目人员任用,刘树林更是把“抠”字的精髓发挥到极致。项目每一位新入职员工,刘树林总要提前询问职工业务能力,到了项目上主要能负责哪些方面的工作,同时还将自己了解到的情况与其他班子成员一起上会谈论。确保做到项目管理人员精简,人人有事干,人人忙,杜绝一切人浮于事的现象出现。“我们项目上的管理人员可都是身兼多职,就连我们班子成员都是一岗多职”。黄蒲路面项目党支部书记杨汝林笑着说。

作为一位拥有十多年路面项目施工经验的“老”项目经理,刘树林深知二公司对于项目核算的严与“抠”,因此在项目核算方面,刘树林更是将“一脉相承”的“抠”发挥的淋漓尽致。提前督促项目管理人员按时对上、对下计价以及做好当期项目核算这些“基本操作”自不必说,在每一期当季核算之后,刘树林总会亲自复核一次,详细比对每一项核算数据,并且对项目各站物料进出台账进行查看,确保能够清晰把握项目盈亏情况。

“我喜欢下工地,在施工现场办公解决问题”正如刘树林在二公司项目管理经验交流座谈会上说的一样。他喜欢下工地,在一线解决制约施工进度问题。2019年冬天,黄蒲路面项目抢干蒲白段32公里。当得知现场施工班组之间存在衔接不当,有窝工现象时,刘树林抓起毛巾,拿上牙刷,便匆匆赶往施工现场,连续多日吃住就在施工现场。困了就在车上眯会,手机响了,就立马起来协商解决制约施工的问题。有同事看见他如此辛苦,建议在附近找个酒店,让他休息一下。“抠门的刘树林严肃的拒绝了,不仅是为了“省钱”,更为了可以第一时间解决问题。刘树林的这种不怕苦、不怕累,以身作则坚守施工一线的工作精神在员工中产生了良好的示范作用。员工与员工、班组与班组之间自发开展劳动竞赛,生产效率成倍提高。成功的完成了蒲白段32公里的开通任务。熟悉刘树林的同事都知道,吃住在施工现场对于刘树林来说不过是家常便饭。早在2010年贵州大思项目建设期间,刘树林就创造了连续七天七夜吃住在施工现场的记录。

刘树林很“抠”,但是他又很大方。冬季的渭南,气温达到零下十几度。夜间施工不仅要挨饿还要挨冻。这让把劳务队伍当作“自己人”的刘树林狠狠的心疼了一把。大手一挥,买大衣,务必要让每一位在现场抢干的施工人手都要穿得暖。不仅如此,刘树林还要项目综合办,在夜间施工的时候,一定要送去加班餐,要让大家都能在寒冬的夜晚吃上一口暖和饭。夏季,一定要送上清凉的西瓜和降暑的药品。正是刘树林这种将劳务队伍当作“自己人”的做法,赢得了广泛的社会信誉。“跟着刘总的项目,就是挣得少点,俺也愿意,心里敞亮”一位劳务人员说道。

刘树林务实的工作作风,在项目上树立了良好的标杆作用,项目班子成员,有超半数常年吃住在施工一线,靠前指挥,严格管控项目管理中的各项“跑、冒、滴、漏”,在建设精品工程的同时,更是创造了很好的项目效益。在二公司2020年年中工作会上,黄蒲路面项目不仅获得“四好班子”和“劳动竞赛优胜单位”的荣誉,刘树林个人更是获得了“突出贡献”奖。

作者单位:二公司

我的“小候鸟”

●洪敏

“妈妈,妈妈,我不想和你分开。”8月15日,在机场安检口,我五岁的女儿熙熙眼里噙满泪水,拉着我的手,一直在重复这句话。作为母亲,我能做的只是强忍着对女儿的不舍,紧紧抱着她,再多抱一抱。

回想和女儿在六公司前海市政VI标项目度过的幸福却短暂的每一天每一秒,真想时光慢些走,再慢些走。这也是我工作多年,老公第一次冒着酷暑,带着孩子来千里之外的工地看我。

记得以前回家,女儿总是会问我:“妈妈,你们单位在哪里?你们是建高高的楼房吗?”而我,就会拿出一张纸,把项目正在修建的一条条道路或者桥梁隧道用笔画出来,然后再用彩笔涂上颜色。每次画完,女儿总是用羡慕的目光看着我,拍着小手说:“妈妈,好棒!”

一月、一季、一年……女儿渐渐长大,但我很少陪伴左右。生完女儿四个月,我就到怀邵衡铁路项目工作,一待就是三年。当我回家,女儿见到我,她躲着我,不肯喊我。时间再推移,女儿开始慢慢理解工程人的工作性质和特殊性。每次在我回来的前几天,她就会掰着手指头数我还有几天就回家了。而在我离开的前一天晚上,她就一直粘着我:“妈妈,你可不可以晚走几天?”而女儿的每句话,就像刀子扎在心上一样痛,我只能故作坚强地说暑假了就让她来工地看我。

潮湿闷热的天气、叮叮作响的活动板房、单调枯燥的生活……女儿和老公不会习惯这样的生活环境?各种担心也在女儿来工地之前萦绕心头。可是当我把女儿接到项目部的那一刻,看到干净整洁的招待房,吃到厨师精心搭配的“爱心餐”,还有其他“小候鸟”的陪伴,让一切担心都烟消云散。另外,项目部工会也为“小候鸟”安排的各种亲子活动让家属们感受到了铁建“大家庭”的温暖。

一天,女儿嚷着要我陪她去工地走走。看着塔吊在空中来回旋转,车辆在工地上来回穿梭,工人挥汗如雨、与烈日较劲的景象,女儿骄傲地对我说:“妈妈,你们好辛苦呀!你们这个工程比我的图画漂亮多了。”当我把安全帽给女儿戴上,让她穿上我的反光背心,看着她学着我的样子边走边说:“妈妈,我现在像不像一名铁建人。”惹得大家哈哈大笑。

项目上像我这样的母亲或者父亲很多,他们常年在外地四处漂泊,一年回家的次数屈指可数。有的人干脆把孩子和家人接到项目上,在工地安了家;有的人只能趁着暑假把孩子接到身边,享受短暂的亲情时光;有的孩子甚至刚一出生就扎根在偏远的山区,见证一个个工程从无到有的建设过程。而每个工程人对家人的愧疚,都深埋在自己的心底,化为了不忘初心的、砥砺前行、不负韶华的奋斗姿态。我想,生活就是要这么认真,才会回报给我们精彩吧。

夜幕降临,天空繁星点点,灯火阑珊处的工地依旧繁忙。

加完班的我,回到宿舍后很快就睡着了。我梦见我和我的“小候鸟”一起躺在小屋里,我抚摸着她的小脚丫,幸福的感觉涌上心头,久久温润着我的眼睛。

作者单位:六公司



我们的艺术作品 潘卫卫 摄

关爱“小候鸟”是我们的义务

●刘斌斌 袁晋

这个暑期,四公司众多职工子女奔赴父母工作所在的项目,得以团聚。

“小候鸟”们来到工地,而父母因业务繁忙,也不能时刻陪伴。“孩子们难得来到父母身边。我们项目部只能想方设法让他们过一个幸福快乐的暑假,既有利于孩子的身心健康,也能进一步增强职工在企业的归属感,激发工作激情。”潍坊产城融合创新基地项目党支部书记白晓君说。

产城融合创新基地项目部在这个暑期迎来了十多位小朋友。期间,项目部组织了丰富多彩的亲子活动。难得休息的职工,终于有机会陪着孩子练书法、拼积木、玩皮影,还一同参观了日渐成型的基地厂房。自从孩子们来到工地,项目部就变着法的提供热忱服务,将“职工书屋”改造成孩子们的“开心屋”,购买了玩具、少儿读物,还安排了一名富有爱心的资料员负责看管孩子们,这让家长们松了一口气,可以安心上班、陪伴孩子了。施工大干之际,他们也借这个机会以亲情唤起员工们的责任意识,起到了很好的效果。

与之毗邻的潍坊站南广场项目部,早早为“小

候鸟”的到来做好准备。在布置温馨的探亲房,为孩子们准备了洗漱用品,还有可口的水果。期间,他们借“小候鸟驿站”揭牌之际,组织开展了“关爱小候鸟,暑期一日游”活动,让孩子们参观了潍坊市博物馆。还不时组织亲子活动,有一天,有位业主领导来项目部办事,正遇上“小候鸟”们给父母亲递感恩茶。目睹了亲子温馨互动的一幕,他直言:潍坊站南广场项目开工以来,中铁二十局员工重责任、劲头足,施工生产一片火热,奥妙原来在于对职工的关爱。

在唐港铁路项目部,小朋友们的暑期充满趣味,职工和子女折纸飞机、拼图、绘画,还创造“小舞台”,鼓励孩子通过诗朗诵、唱歌、舞蹈等展示才艺,让职工的脸上露出了久违的笑容。这次活动,新员工王忠林全程参与配合,他欣慰地说:“企业有温暖,发展就有希望,从关爱职工子女这个细节,坚定了我沉下心来,努力工作的信心”。

“关爱‘小候鸟’是我们的义务,是企业以人为本、关爱职工的生动体现。”四公司团委负责人说。

作者单位:四公司



你认真的样子 徐彬 摄

公司附近有两片花园,进入八月,园内成片的百合花竞相怒放。

这些百合花原本生长在山野田间。同事“大圣”利用业余时间山野田间一棵一棵地寻觅,根部带泥挖出,用塑料袋一包好根部,然后移栽在菜园和员工住宅楼的露天花园。移栽时,“大圣”挂满汗珠的脸上露出一抹劳作的喜悦。

“大圣”生长于大巴山区,少年时代刻苦读书,在经历上世纪九十年代“千军万马过独木桥”的高考后,终于走出大山,求学关中,大学毕业即投身中国铁建旗下。宁夏同心、北京房山、陕西渭南、江苏无锡、贵州贵安……,随着项目的进场、退场,作为一名筑路人,“大圣”天南海北地奔走。

山里的孩子心里爱山,已经参加工作的“大圣”初心不改。繁忙的工作之余,他的闲情逸致就是爬山涉水。在爬山涉水的过程中不是寻找奇石趣石,就是寻觅奇花异草。“大圣”寄情山水,寄情花石,以此为乐,多年坚持,把自己锻炼得肌肉结实、筋骨强健,走路一

百合花

●刘家汉

阵风。他侍弄的花园里,百合花种得最多,品种也有好几个。

这些移栽的百合花横竖成行,日积月累,逐渐成片,长势良好。一个傍晚,清风徐来,我信步去往露天花园,只见株株百合亭亭玉立,叶色青翠,成片的花朵迎风绽放,形如喇叭,花色或粉红,或洁白,姿态十分优美。透过盛开的百合花望出去,夕阳悄然西下,黔中大道华灯初上,车流平缓,近处的高楼、远处的青山仿佛都充满着无限生机。

“尔丛香百合,一架粉长春。”陆游喜爱百合花,我也爱百合花,除了观赏花朵之外,也极爱“西芹百合”。

它绿里透白,清新的绿,素雅的白,视之令人赏心悦目,心情格外舒畅;食之满口清香,滋味怡人,兼具促进食欲、降低血压、解毒消肿、镇静健脑等诸多功效。我和许多人一样,享受的是成果,而“大圣”享受的是行走、发现、劳动这个过程。在他看来,在山野田间寻找百合花本身就是一种乐趣;再把她们移植在一起,更是一种乐趣。

百合花纯洁、忠贞,人类赋予了百合花许多美好的花语,这些花语与人类的感情有着极为密切的关联。无论亲情、友情,还是爱情,只要纯洁、忠贞如百合花,就是人世间最美的感情了。

百合花生命力顽强,在山野田间、在菜地花圃都能生长,花期一到,静静释放生命的芬芳,这种品质像极了筑路人。筑路人四海为家,艰苦奋斗,以自己的劳动让交通更便捷,让世界更美好。

心念于此,我似乎明白“大圣”为何独爱栽种百合花了。

作者单位:中铁贵州公司